

# 高校思政理论课融入专业教育的实现路径

史梅娥

云南经济管理学院 云南昆明 650000

**【摘要】** 在高校思政理论课程当中融入专业教育,是激发学生学习积极性,提高思政理论课程教学效率和质量的重要方式。是培养出符合时代要求的高素质人才主要途径。本文对于高校思政理论课融入专业教育的实现路径进行探索,提出相关建议,促进课程融合发展。

**【关键词】** 高校思政理论课程;专业教育;实现路径

高校思政理论课程的重要作用就是帮助学生养成正确的人生观、价值观以及世界观。最近几年,随着素质教育的推广,高校思政课虽然做出一定变革,但是仍然存在着一些问题,导致思政教学作用未能全面发挥。高校教师要意识到在思政教育当中融入专业教育的重要性,并基于此对于教学方式和内容进行改革。

## 一、在高校思政理论课程中融入专业教育的重要意义

### 1. 实现高校人才培养目标需要在思政课中融入专业教育

高校的人才培养目标是培养出符合当前社会需要的高素质人才。高校对于学生的培养第一步是帮助学生树立良好的职业道德观念;第二步就是让学生拥有进行工作的专业技能;第三步也是最后一步,就是培养学生的学习能力,促进学生的可持续发展。但是这一人才培养目标,由于每个学生需要的专业技能不同,所提出的职业综合素质要求也有所不同。因此,在思政理论教学当中结合人才培养目标要求制定有针对性的教学内容,并且在专业实践当中融入有关专业教育的有关的思想教育内容,才能够实现高校的人才培养目标<sup>[1]</sup>。

### 2. 在思政理论课程当中融入专业教育能够提高思政课程的教学效率和质量

当前高校思政课堂对于学生来说是非常无趣的,导致这一现象的原因,除了当前思政教育教材与高校学生生活实际不符之外,还存在着授课老师对于各个专业学生的学习需求了解不清,不能够针对不同专业的学生进行不同的思政教育,导致学生的思想道德以及法律素养无法得到提升,这就导致教学内容与学生需求不符,学生自然不愿意参与到课堂教学当中,严重影响了思政课的教学效率和质量。若是老师能够根据各个专业学生的学习需求,将专业教育内容融入其中,那么教学内容就会更加符合学生学习需要,并且课堂也会更加地活跃,让学生感受到思政课堂的乐趣以及对于自己的促进作用,那么学生对于思政课的学习兴趣就会在不知不觉当中提升,促进学生自主学习,从而提升高校思政课堂的教学质量和效率。

总而言之,想要在高校思政理论课程当中融入专业教育,就要根据本校的人才教育目标,制定有针对性的教学方式和内容,只有这样才能够进行有效的课程改革。

## 二、高校思政理论课程和专业教育之间的联系

思政理论课程是帮助学生树立正确人生观、价值观以及世界观的重要方式,能够在不知不觉当中影响学生的思想道德和行为,思政课程和专业教育之间的联系主要有以下几种:

### 1. 思政理论课是进行专业教育的根基

专业教育对于学生的三观形成等方面都有着重要影响,所以,思政理论课程的开展在专业教育当中发挥着重要作用。要全面落实思政理论课程的主渠道作用,让学生重视长远利益,不要沉迷于眼前利益,处理好个人利益和集体利益之间的关系,培养学生具备坚定的政治立场,树立科学三观,只有这样高校学生的专业教育才能够拥有牢固的思想根基<sup>[2]</sup>。

### 2. 专业教育能够不断深化思政理论课程的教学成果

当前的高校学生最重要的事情依然是学习专业知识和文化知识,不断提升自身的专业素养以及文化知识水平。学习始终贯穿于高校学生的日常生活当中,并占据着很大一部分。想要通过思想政治教育课程对于学生进行培养,就绝对不能够无视专业教育对于思政教育的促进作用。除此之外,随着学生专业知识学习与实践机会增多,遇到的问题也在不断增多,思政理论课程能够在这一方面对于学生进行有效的指导和启发,而检验这种指导是否有效通常都是通过专业教育实现的<sup>[3]</sup>。

### 3. 思政理论课程与专业教育对于学生的培养目标存在共同性

高校对于学生的专业教育主要表现在转变和完善学生的学习目的、态度、方式方法以及内容,通过完善当前教学当中存在的问题,就能够为思想理论课程的教学活动展开打造一个良好的教学氛围。专业教育能够在学生在学习和实习的过程当中树立正确的价值观念,而高校思政教学的主要目的就是帮助学生树立正确三观,成为符合当前社会要求的新时代高素质人才,因此思政理论课程与专业教育对于学生的培养目标存在共同性。

## 三、在高校思想政治理论课程当中融入专业教育的实现路径

### 1. 思政课教师要对于教学专业有一个深刻认知

高校思政课的授课教师通常都只是带1-2个专业的思政大课,因此,老师要对于该专业有关的社会新闻以及行业变化高度关注,并且要随时与该专业教师进行沟通,这些都是将专业教育融入高校思政教育当中的重要前提基础。因此,高校思政教育老师要及时与该专业老师进行交流,了解到本专业对于人才的培养目标以及专业实践内容。比如说,参与该专业的教研活动,去听本专业教师的课,通过这样的方式了解到本专业的具体人才培养目标以及方式;

第二,思政理论课程教师要对于本学科的教学内容深度了解,并以此为根本高度关注社会新闻,尤其是跟所教专业有关的行业信息,养成将理论和实际相结合的发散性思维,并将这些新闻素材转变为授课资料。比如说,当前的新闻专业正处于新媒体转型期,重视强调新闻的真实性和准确性,强调媒体人

的职业素养,高校思政老师就可以将这一内容与思政教育相结合,培养学生具备实事求是,不被眼前利益诱惑的思想道德观念,这样不但能够提升思政课的内涵,培养新闻专业学生的职业道德观念,更能够帮助学生树立正确三观,培养出符合新时代媒体行业要求的高素质人才;第三,思政课教师还要对于学生当前的心理状态以及学习需要进行了解,将此作为开展教学的依据,从而实现在思政教育当中融入专业教育。

### 2. 依据所教专业的人才培养目标需求整合教学资源

充分整合教学资源,是将专业教育融入到高校思想政治理论教育当中的重要前提。高校思政理论老师要对于该科目对于培养学生的思想道德以及职业技能养成的促进意义<sup>[4]</sup>。在开展教学活动的时候,要将教材当中不同的内容与不同专业当中的问题相结合。

比如说,讲到《思想道德修养与法律基础》时,再讲这部分内容时,很多的老师都重点介绍教材当中涉及到的理论知识,但是却从来没有将这部分内容与学生可能会遇到的实际问题相结合,如本职业当中绝对不能违反的法律都有哪些?应该如何合法地维护自身权利?这些与学生职业生活息息相关的问题老师从未提及,只是讲解理论知识教学质量和效率自然不高。所以,老师应该将教材内容作为根基,将所教专业学生的具体需求融入教学当中,开展有针对性的教学活动。依据专业学习要求不同,将思想、道德以及法律三个方面进行整合。老师在对学生进行思想培养时,可以将“马克思主义信仰”“社会主义共产主义信念”“对共产党的信念”以及“民族复兴的信心”和学生的职业理想和三观相结合,培养学生成为符合社会主义要求的人才;老师在对学生进行道德培养时,要将本专业所需要的职业道德素养融入其中,保证学生在面对诱惑时能够坚守本心,推动本行业发展;在进行法律培养时,可以将学生专业当中怎样做是违法的以及如何维护自身权益的方式融入其中。通过这样的教学资源整合,能够有效帮助学生,让学生意识到思政课程对于自己日后的帮助,学生的学习兴趣大幅度提升,提升了思政课程教学的质量。

### 3. 在开展思政理论教育课程时,要充分发挥学生主体作用

随着新课程改革的推行,学生在教学活动当中的主体地位也越来越得到重视。因此,高校思想政治理论教育课程在开展

教学活动时,应该高度重视学生的教学主体地位,让学生充分参与到教学当中。可以让学生对于教材或是相关教学资源地进行分析、讨论以及评价,将他人教育和自我教育方式结合在一起,这是将专业教育融入到思政理论课程中成功与否的决定性因素。在教学过程当中,老师要将教学材料展现出来,采用一种平等的教学态度对学生提出问题,引导学生进行思考并鼓励学生积极发表自己的观点,老师以此将学生们带入到课堂学习当中,对于本节课内容进行总结。通过这样的教学方式,学生对于教学资料有一个独立的思考和讨论,并且在这个过程中运用专业知识对于该材料进行分析成为了重点。由学生对于本材料进行评价分析,不但让学生对于思想政治教育内容有了一个深刻了解,还深化了学生的专业知识技能。除此之外,还让学生的思维逻辑能力、语言表达能力等能力得到锻炼,培养学生的综合能力<sup>[5]</sup>。

### 4. 创建教学情境,激发学生学习积极性

老师在开展思想政治教育课程时,要根据各个专业的不同特点创造不同的教学情境,让学生充分沉浸在教学活动当中,当前较为受欢迎的教学情境有以下几种:

首先是案例教学法。在讲课过程当中,老师将与本专业有关的案例灵活地运用到本节思政课的教学当中,将抽象的思政理论与学生生活实际和本专业的真实会遇到的问题融合在一次,让学生进行探究实现理论知识到实践能力的转换;其次是体验教学方式。这种教学模式就是老师通过模拟真实情景让学生从中获得知识。比如说,若是法律专业,老师就可以选定一个案件让学生当堂进行辩论,以此实现对学生的专业能力培养;最后是视频教学法。通过老师为学生播放相关视频,在特意为学生打造的情境中完成思想道德教育。

## 四、结语

综上所述,在高校思政理论课程当中融入专业教育是培养学生成为品行兼备的高素质人才的重要方式,高校一定要给予高度重视,根据实际的教学情况,制定有针对性的教学范式和教学内容,充分发挥思政课的教学功能,促进学生全面成长。

## 参考文献

- [1] 张名扬,王恒愉,潘星霖.专业课程协同思想政治理论课进行思想政治教育研究[J].思想教育研究,2020(08):99-103.
- [2] 梁艳.分析高职思政理论课融入专业教育的实现路径[A].中国管理科学研究院教育科学研究所.2018年教师教育能力建设研究专题研讨会论文集[C].中国管理科学研究院教育科学研究所:中国管理科学研究院教育科学研究所,2018:2.
- [3] 闫丽.高职思政理论课融入专业教育的实现路径[J].法制与社会,2018(33):202-203.
- [4] 高豪.高职思政理论课融入专业教育的实现路径分析[J].智库时代,2018(46):91-92.
- [5] 张赵根,林茹.高职思政理论课融入专业教育的实现路径[J].教育评论,2013(01):96-98.